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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— А ча му та ды не ста лі спя-

вач кай?

— Я з дзя цін ства ка за ла ма ме, 

што ха чу быць ар тыст кай. Баць кі 

смя я лі ся, вя до ма, але заў сё ды мя-

не пад трым лі ва лі. Та му пас ля за-

кан чэн ня шко лы па сту пі ла ў Лід скі 

дзяр жаў ны му зыч ны ка ледж на 

спе цы яль насць «Му зы ка знаў ства». 

Да лей пла на ва ла па сту піць на пад-

рых тоў чыя кур сы ў Бе ла рус кую 

дзяр жаў ную ака дэ мію му зы кі, але 

не скла ла ся. Пе рад ус туп ны мі іс-

пы та мі да ве да ла ся, што патрэбна 

мець да вед ку ад фа ні ят ра. Тэр мі но-

ва звяр ну ла ся да ўра ча, які не ча ка-

на вы явіў у мя не ня знач ныя праб-

ле мы са звяз ка мі. Не аб ход ны для 

па ступ лен ня да ку мент я не атры ма-

ла, і ўсе пла ны са рва лі ся...

Ду маю, так скла ла ся не вы пад-

ко ва. На той час у мя не за ста ва-

ла ся не так шмат ва ры ян таў для 

па ступ лен ня, ад нак бы ла маг чы-

масць па даць да ку мен ты ў Бе ла-

рус кую дзяр жаў ную ака дэ мію мас-

тац тваў. Хоць я ад чу ва ла, што сла-

ба пад рых та ва ная да ўнут ра ных 

іс пы таў, але ў пры ём най ка мі сіі 

мне  пра па на ва лі па даць да ку мен-

ты на спе цы яль насць «Рэ жы су ра 

тэ ат ра» («Му зыч ны тэ атр») на 

курс за слу жа на га дзея ча мас тац-

тваў Ра сій скай Фе дэ ра цыі Мі ха і ла 

Ка валь чы ка. Я па га дзі ла ся, па спя-

хо ва зда ла эк за ме ны і па сту пі ла.

— Чым за пом ні лі ся га ды ву-

чо бы?

— Мне вель мі па шан ца ва-

ла, та му што по бач са мной бы лі 

май стры сва ёй спра вы, цу доў ныя 

шчы рыя лю дзі. Яны ву чы лі нас, 

сту дэн таў, быць роз ны мі: эма цы я-

 наль ны мі, кры ху раз ня во ле ны мі, 

ад кры ты мі і праг ны мі да ве даў, да 

жыц ця. Мож на ска заць, за пяць 

га доў я ад кры ла для ся бе цэ лы 

свет — тэ ат раль ны. І ўжо не ўяў-

ляю без яго свай го жыц ця.

— Вя до ма, што вы па ча лі пра-

ца ваць у НАДТ імя М. Гор ка га 

на трэ цім кур се. Рас ка жы це пра 

гэ ты во пыт...

— На трэ цім кур се мы рых та-

ва лі ся да ўдзе лу ў між на род ным 

кон кур се, які пра хо дзіў у Тэ ат-

раль ным ін сты ту це імя Ба ры са 

Шчу кі на. Ставілі сцэн ку на ад ну 

тэ му — па ма ты вах «Каз кі пра ры-

ба ка і рыб ку» Аляк санд ра Пуш кі-

на. Рэ жы сёр НАДТ імя М. Гор ка-

га Ва лян ці на Ерань ко ва ад ной чы 

прый шла да нас на рэ пе ты цый ны 

па каз. Ёй спа да ба ла ся, на пэў на, 

як я іг ра ла, та му мне пра па на ва лі 

су пра цоў ніц тва.

Я вель мі ўдзяч ная рэжысёру 

тэатра, заслужанаму дзеячу ма-

стацтва Рэспублікі Беларусь Ва-

лян ці не Ры го раў не Ерань ко вай 

і мастацкаму кіраўніку тэатра, 

заслужанаму дзеячу мастацтва 

Рэспублікі Беларусь Сяр гею Мі хай-

ла ві чу Ка валь чы ку за тое, што да лі 

мне маг чы масць яшчэ сту дэнт кай 

пра ца ваць у тэ ат ры. Па мя таю, як 

увесь час бе га ла з тэ ат ра ў Ака дэ-

мію і на ад ва рот, бо мне ха це ла ся 

ўсё па спя ваць. Ска жу шчы ра, да 

тэ ат ра ні ко лі не за ўва жа ла за са-

бой та кой ста ран нас ці і шчы ра га 

жа дан ня неш та ра біць.

— Па раз мер ка ван ні вы тра пі-

лі ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны ака дэ-

міч ны му зыч ны тэ атр, але пас ля 

ад пра цоў кі вярнуліся ў тэ атр імя 

М. Гор ка га. Ча му?

— Я ні ко лі не лі чы ла ся бе су пер-

ва ка ліст кай, ад нак і ў Му зыч ным 

тэ ат ры, дзе пра цу юць ар тыс ты з 

вель мі моц ны мі га ла са мі, як мне 

зда ец ца, знай шла сваё мес ца. Іг-

ра ла вель мі ці ка выя ро лі: Ізоль ду 

ў спек так лі «Тры стан і Ізоль да» і 

За ба ву ў «Ля ту чым ка раб лі». Гэ-

та бы лі два га ды цу доў най пра цы. 

Пас ля мне пра па на ва лі вяр нуц ца 

ў НАДТ імя М. Гор ка га, і я па га-

дзі ла ся. Ча му? Вель мі люб лю слу-

хаць му зы ку, пра ца ваць з ёй, але 

дра ма тыч ны тэ атр мне ўсё ж та кі 

блі жэй.

— Рас ка жы це, ці на клад вае 

ад бі так ак цёр ская пра фе сія на 

звы чай нае жыц цё?

— Мая пра фе сія для мя не — 

жыц цё. І з-за гэ та га мне бы вае 

скла да на кі ра ваць ча сам. Ка лі 

зна хо дзіц ца сва бод ная ад пра цы 

хві лін ка, я чэр паю на тхнен не, каб 

на заўт ра зноў прый сці ў тэ атр на-

поў не най жыц цё вай энер гі яй, доб-

ра сыг раць у спек так лі і — са мае 

га лоў нае — вы клі каць эмо цыі ў 

гле да ча. Бяс спрэч на, трэ ба шу-

каць ней кі ба ланс, каб ха па ла ча су 

і па кла па ціц ца аб сва ім зда роўі, і 

сха дзіць на ёгу або пра вес ці час з 

бліз кі мі і не пе ра га рэць.

— А чым вы на тхня е це ся?

— Та лен там, людзь мі, звы чай-

ны мі рэ ча мі. На прык лад, ка лі п'ю 

смач ную ка ву з лю бі ма га куб ка 

або чы таю ці ка вую кні гу. Бы вае, 

гля джу спек так лі або кі но і атрым-

лі ваю не ве ра год ную аса ло ду ад 

пры га жос ці ча ла ве ка. На ват ма гу 

за гле дзец ца на ка гось ці, ка лі мя не 

не чым пры ва бяць яго во чы, ру кі, 

ва ла сы. Мне зда ец ца, пры га жосць 

ёсць у кож ным з нас, толь кі трэ ба 

яе раз гле дзець.

— Як уплы вае на вас пра ца 

ў тэ ат ры?

— Гэ та ці ка ва. Ве да е це, нель-

га ска заць, што сту дэнт кай я бы-

ла вель мі за гна най і сціп лай, але 

тэ атр на са мрэч да зво ліў мне ад-

крыць са му ся бе з ін ша га бо ку, па-

зба віў ад мно гіх комп лек саў.

— А як вы ста ві це ся да кры-

ты кі?

— Кры ты ка дае маг чы масць 

стаць найлепшым, ка лі за ўва гі 

кан струк тыў ныя і спра вяд лі выя. 

Мі ха іл Ка валь чык, май стар на ша га 

кур са, ад ной чы на конт гэ та га ска-

заў та кую рэч, якая мне вель мі ад-

клі ка ец ца: «У лю бым вы ступ лен ні 

мож на ўба чыць доб рае і дрэн нае. І 

ка лі вы вы ра шы лі на пі саць вод гук 

аб спек так лі, кні зе ці філь ме, трэ ба 

заў сё ды па чы наць з па зі тыў на га: 

што вас здзі ві ла, на тхні ла, ура зі ла. 

А по тым кры ты ка ваць».

Гля дач мае суб' ек тыў нае мер ка-

ван не. Зра зу ме ла, спек такль рас-

кры вае ад ну тэ му для ўсіх, ад нак 

ча ла век усё роў на ад чу вае сэнс 

па-роз на му, та му што жыц цё вы 

во пыт у кож на га свой. Ха раст во 

тэ ат раль на га мас тац тва як раз у 

тым, што яно суб' ек тыў нае.

— Як вы рых ту е це ся да спек-

так ляў?

— У мя не вы пра ца ва ны пэў ны 

па ра дак, яко га пры трым лі ва ю ся 

пад час пад рых тоў кі. Аба вяз ко вы 

этап — ар ты ку ля цый ная і ды халь-

ная гім нас ты ка. Яшчэ, бы вае, каб 

пры вес ці ся бе ў то нус, ска чу на 

ска кал цы або гу ляю пеш шу ва кол 

тэ ат ра, слу ха ю чы му зы ку. Ча сам 

рас цяг ва ю ся, каб ра за грэць звяз-

кі. Са мы ад каз ны мо мант для мя не 

на сту пае за дзе сяць хві лін да па-

чат ку спек так ля, ка лі мне важ на 

са брац ца з дум ка мі, каб вы сту піць 

на «вы дат на».

— Рас ка жы це, ка лі лас ка, 

пра сваю ге ра і ню ў прэм' ер ным 

спек так лі па п'е се Ле а ні да Анд-

рэ е ва «Ан фі са».

— Сваю Ан фі су я ўжо вель мі па-

лю бі ла. Гэ тая ге ра і ня аса цы і ру ец-

ца ў мя не з акі я нам — яна та кая ж 

глы бо кая, не ад на стай ная, роз ная. 

Ду маю, я бу ду яшчэ доў га раз бі-

рац ца ў гэ тым пер са на жы. ...Ка-

хан не бы ло для яе адзі най маг чы-

мас цю за ча піц ца за жыц цё, та му 

што мая ге ра і ня па п'е се стра ці ла 

дзі ця, а гэ та, як вы ра зу ме е це, са-

мае страш нае, што толь кі мо жа 

зда рыц ца з жан чы най-ма ці.

Не толь кі ў Ан фі сы, але і ў ін-

шых ге ро яў па ста ноў кі вель мі 

скла да ныя лё сы. У іх су пя рэч лі выя 

псі ха ла гіч ныя парт рэ ты, але яны 

па зна валь ныя для кож на га з нас. 

Ужо з пер шай сцэ ны мы ба чым, 

што ў сям'і, дзе ад бы ва ец ца дзе-

ян не, бя да. Спек такль атры маў ся 

скла да ны, фі ла соф скі, глы бо кі. 

Яму ўлас ці вы і псі ха ла гізм, і сім-

ва лізм, та му што Ле а нід Анд рэ еў 

пры зна ны яр кім пісь мен ні кам Ся-

рэб ра на га ве ку рус кай лі та ра ту ры. 

Гэ тая па ста ноў ка — з ідэ я мі міс-

ты кі, фа ту му, ро ка. І яны ад чу ва-

юц ца пад час пра гля ду, па ста ян на 

тры ма юць гле да ча ў то ну се. На ша 

гіс то рыя — не звы чай ны лю боў ны 

ча ты рох кут нік з ад ным «але» — 

там ня ма лю бо ві. Вель мі раю па-

гля дзець яе кож на му.

— А што для вас зна чыць лю-

боў?

— Гэ та неш та вель мі па трэб нае, 

тое, без ча го не маг чы ма ўя віць ча-

ла ве чае жыц цё. І ка лі лю боў да бліз-

ка га бу дзе ў кож на га з нас на пер-

шым мес цы, то мы ўсё змо жам.

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Воль га ЗДЗЯР СКАЯ:

«ДЛЯ МЯ НЕ МАЯ ПРА ФЕ СІЯ — ЖЫЦ ЦЁ»

Упер шы ню ў Бе ла ру сі 

23 са ка ві ка ад быў ся адзі-

ны дзень ад чы не ных дзвя-

рэй. Та кое ме ра пры ем ства 

сё ле та пра вя лі ў рам ках 

агуль на рэс пуб лі кан скай ак-

цыі «Я вы бі раю пра фе сію». 

Ад мет насць яе ў тым, што 

на су стрэ чу з па тэн цы яль-

ны мі сту дэн та мі бы лі за про-

ша ны прад стаў ні кі шэ ра гу 

ар га ні за цый — за каз чы каў 

кад раў.

На пя рэ дад ні ўсе ВНУ і 

ка ле джы на шай кра і ны за-

пра ша лі да ся бе ў гос ці абі-

ту ры ен таў, якія жа да юць 

атры маць вы шэй шую або 

ся рэд нюю спе цы яль ную 

аду ка цыю. Бе ла рус кі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры 

і мас тац тваў так са ма не за-

стаў ся ўба ку. Што год у гэ-

тую на ву чаль ную ўста но ву 

па сту па юць не каль кі со цень 

ча ла век. І на адзі ным дні 

ад чы не ных дзвя рэй прэ тэн-

дэн таў на зван не сту дэн та 

да дзе на га ўні вер сі тэ та бы ло 

ня ма ла, як і пы тан няў. Фар-

мат ме ра пры ем ства да зва-

ляў стар ша клас ні кам і іх 

баць кам на ўпрост спы таць 

у прадстаўнікоў універсітэта 

пра ўсё, што ці ка віць. Пы-

та лі ся пе ра важ на пра тое, 

як ад бы ва ец ца на ву чан не ў 

сту дэн таў ад дзя лен ня за воч-

най фор мы, якая коль касць 

мес цаў на тую ці ін шую спе-

цы яль насць, якія прад ме ты 

не аб ход на зда ваць на цэнт-

ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні.

У склад комп лек су 

БДУКМ ува хо дзіць уся го 

ча ты ры фа куль тэ ты, але, 

ня гле дзя чы на гэ та, на ву-

чаль ная ўста но ва мо жа 

па хва ліц ца ба гац цем спе-

цы яль нас цяў. Са мая па пу-

ляр ная з іх — «Са цы яль-

на-куль тур ны ме недж мент і 

ка му ні ка цыі». Тут рых ту юць 

бу ду чых спе цы я ліс таў па кі-

ра ван ні і ка му ні ка цы ях, якія 

змо гуць пас ля пра ца ваць у 

га лі не кі ра ван ня арт-аб' ек-

та мі, у цэнт рах воль на га ча-

су і куль тур най спад чы ны.

Уні вер сі тэт раз мя шча-

ец ца ў ча ты рох кар пу сах. 

Усе за ня ткі пра хо дзяць у 

аў ды то ры ях, асна шча ных 

ін тэр ак тыў най і муль ты ме-

дый най тэх ні кай, су час ным 

ву чэб на-ла ба ра тор ным аб-

ста ля ван нем. Тут ёсць так-

са ма лін га фон ныя ка бі не-

ты — спе цы яль ныя па мяш-

кан ні, у якіх уста лёў ва ец ца 

пра ек цый нае і гу ка тэх ніч нае 

аб ста ля ван не.

— Для прак тыч ных за-

ня ткаў у сту дэн таў твор чых 

спе цы яль нас цяў тут ство-

ра ны ўсе не аб ход ныя ўмо-

вы. У ву чэб най пра гра ме 

за дзей ні ча ны ін ды ві ду аль-

ныя і ар кест ра выя кла сы, 

аб ста ля ва ныя му зыч ны мі 

ін стру мен та мі, а яшчэ ёсць 

спе цы я лі за ва ныя ха рэа-

гра фіч ныя і тэ ат раль ныя 

пля цоў кі, — ад зна чы ла на-

чаль нік ад дзе ла па праф-

ары ен та цый най ра бо це 

і рэ кла ме БДУКМ Алі на 

СТЭЛЬ МА КО ВА.

Пра жы ван не студэнтаў 

скан цэнт ра ва на ў трох сту-

дэнц кіх ін тэр на тах, два з якіх 

зна хо дзяц ца не па срэд на на 

тэ ры то рыі ўні вер сі тэ та, што 

вель мі зруч на. За ся ля юць 

сту дэн таў у бло кі з двух-

мес ны мі ну ма ра мі. Ад мет-

на тое, што ад мі ніст ра цыя 

БДУКМ га ран туе за бес пя-

чэн не жыл лём усіх ін ша га-

род ніх сту дэн таў пер ша га 

кур са. Акра мя та го, на ву-

чаль ная ўста но ва мае свой 

спар тыў на-куль тур ны цэнтр 

з дзвю ма трэ на жор ны мі і 

спар тыў ны мі за ла мі.

На дні ад чы не ных дзвя-

рэй не ма лую част ку ча су 

пры свя ці лі тэ ме пад рых тоў-

кі спе цы я ліс таў па мэ та вым 

на кі ра ван ні. За каз чы кі кад-

раў рас па вя лі пад ра бяз ней 

аб па са дах і пе ра ва гах, якія 

ча ка юць вы пуск ні коў. Прад-

стаў ні кі ар га ні за цый за пэў-

ні лі школь ні каў, што ад-

пра цоў ка бу дзе пра хо дзіць 

у ме жах Мін ска з доб ры мі 

ўмо ва мі. Па іх сло вах, пяць 

га доў, а столь кі сён ня доў-

жыц ца ад пра цоў ка мэ та ві ка, 

бу дуць на сы ча ны раз на стай-

най і ці ка вай пра цай.

За вяр шы ла ся ме ра пры-

ем ства па ка зам па ста ноў кі 

«Хай бу дзе свят ло!», якую 

для гас цей уні вер сі тэ та пад-

рых та ва лі сту дэн ты ка фед-

ры тэ ат раль най твор час ці. 

Вер шы Ба ры са Па стар на ка, 

тан ца валь ныя і му зыч ныя 

ну ма ры, гуль ня са свят ла-

тэх ні кай — усім гэ тым мож-

на бы ло це шыц ца на пра-

ця гу га дзі ны і пра ся кац ца 

лю боўю да тэ ат ра...

Яў ге ній КСЯН ДЗОЎ,

фо та аў та ра.

Абі ту ры ен ту

Спецыяльнасць па ду шы і з перс пек ты вай
Кож ны стар ша клас нік ад ной чы за дум ва ец ца пра тое, 
ку ды па сту паць пас ля шко лы. Разнастайнасць 
уні вер сі тэ таў і ка ле джаў у на шай кра і не, вя до ма, 
ус клад няе да дзе нае пы тан не. І каб да па маг чы абі ту ры ен там 
ад шу каць сваё, у сце нах на ву чаль ных уста ноў 
ня рэд ка пра вод зяць пра фе сій на-ары ен та цый ныя 
ме ра пры ем ствы.


